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Cu pretenţii 
PATIMA ROŞIE  de Mihai l  Sorbul e TEATRUL DE STAT din ARAD e Data 
reprezentaţiei: 9 ianuarie 2000 • Regia şi ilustraţia muzicală: Ioan-Ardeal 
Ieremia • Decorul: Doru Păcurar • Costumele: Geta Medinschi • Distribuţia: 
Căl in  Stanciu (Şbilţ), Bogdan Costea (Castriş), Costin Găvază (Rudy), Dorina 
Darie Peter (Tofana), Oltea Aciocârlinioaiei Blaga (Crina), Ioan Peter, Adel i n  
Ghionghioşan (Hamali). 

M ontarea lui Ioan-Ardeal Iere
mia se desfăşoară pe o scenă 
fără prea mult decor, unde 

câteva panouri transparente, ingenios 
alese de Doru Păcurar, împart spaţiul 
în planuri şi determină, periodic, un 
Ioc de v-aţi ascunselea al personajelor. 
In bucata de început a spectacolului, 
până la pauză, atenţia lui Ieremia e 
concentrată - si foarte bine face - înde
osebi asupra ·textului. Acţiunea este 
plasată în epoca interbelică, mai ales 
prin costume şi "aerul" eroilor. O fe
meie atrăgătoare - Tofana -, subjugată 
de propria inteligenţă, are o relaţie sta
bilă dar placidă cu un tânăr bogat care 
o adoră. Însă, deodată, e năpădită de 
iubirea pustiitoare pentru un sedu
cător vântură-lume. Acesta, om slab, 
speriat de forţa distrugătoare a pasiu
nii, o respinge. Preferă, în schimb, o 
dragoste inocentă, de care se agaţă ca 

pentru a se izbăvi de statutul de obiect 
pasiv al unei amante. 
Intregul text al lui Sorbul se află sub 
fascinaţia prezenţei contradictorii, pli
ne de taine a Tofanei. Ea vrăjeşte ire
zistibil, printr-un magnetism greu de 
cuprins cu mintea. Dar tocmai aceste 
abisuri ale feminităţii au o latură pro
fund devastatoare. Fi inţa Tofanei 
vatămă, ca ochii Meduzei din legendă: 
simpla privire este suficientă ca să pro
ducă o deviaţie în bărbatul care se 
aventurează să se apropie de ea. 
Deocamdată, până a se încinge spirite
le,Jean Moscopol cântă 'Tu nu mai eşti 
a mea" (şi chiar are farmec, în contextul 
acţiunii), iar actorii îşi spun, bine-rău, 
dar cel puţin nestingheriţi, replicile. E 
drept, în special personajele principale 
par contorsionate, adică nefireşti, din 
cauza modului în care sunt concepute 
de regizor. Dorina Darie Peter (Tofana) 

îşi începe şi continuă prea în forţă rolul. 
Este, l impede, mai ales ea, victima unei 
indicaţii regizorale eronate: Tofanei îi 
lipseşte exact ceea ce i-ar da complexi
tate, şi anume misterul, chipul schim
bător de a fi deopotrivă distantă şi 
afectuoasă, căldura de femeie, care 
umple de lumină oamenii şi lucrurile. 
La Ieremia, personajului îi prisoseşte 
senzual itatea (accentuată de roşul 
invariabil al rochiilor), fiind însă de o 
duritate egală, monotonă .  Din cauza 
principalei direcţii de "evoluţie" (de 
fapt, rolul nu se dezvoltă în nici un fel), 
nu există trepte în drumul către de
menta din final. 
Toti 'ceilalti contrastează cu Tofana: 
este vorba de opoziţia dintre o stană 
de piatră şi nişte făpturi însufleţite. Pe 
Rudy (Costin Găvază), regizorul îl 
"face" tuberculos, poate tocmai pen
tru a-i sublinia slăbiciunea. Victimă a 
femei lor, până la depersonal izare, 
Rudy este firav ca greieraşul din fabu
lă. Pe măsură ce energia Tofanei creş
te, el devine din ce în ce mai plăpând. 
Aproape că nici nu-l mai vezi. 
Prezenţa scenică cea mai dezagreabilă 
a fost Crina (Oitea Aciocârlinioaiei 
Blaga). Aproape fiecare replică, chiar 
cele profund dramatice, este însoţită 
de hohote nejustificate de râs. Perso
najul, transformat dintr-unul ingenuu 
într-o sumă de izbucniri isterice, nu are 
nici un fel de nuante. 
Singurul pe care ·l-am "crezut" - cu 
depresiile, neputinţa de a se schimba 
şi, mai a les, cumsecădenia - a fost Şbilţ 
(Câlin Stanciu). 
lată însă că, în partea a doua, în afară 
de viziunea stranie asupra eroilor, por
nesc să apară tot felul de alte "fire de 
praf'. Cel mai supărător dintre ele iese 
la iveală spre final. Pe motiv că viaţa 
caracterelor se goleşte, la fel se în
tâmplă, la propriu, şi cu scena. Apar doi 
maşinişti în salopete care, pe fundalul 
replicilor pline de dramatism, cară 
decorul treptat, bucată cu bucată, 
însoţindu-şi apariţia cu tot felul de 
glumiţe, cam de prost-gust, care pun la 
îndoială cuvintele serioase ale eroilor 
serioşi. Ba chiar, la un moment dat, ca 
să se creeze, chipurile, o relaţie cu cei 
care stau cu scop bine definit pe scenă, 
unul dintre personajele inventate de 
Ieremia primeşte de la Castriş un picior 
în dos. Găselniţe de acest fel se adaugă 
celor mai puţin ostentative de la înce
put şi transformă spectacolul, dintr-unul 
"curat" , într-o producţie cu preten,tii. 
Discretia e înlocuită de o confuzie năs
cută, probabil, din dorinţa regizorului 
de a fi modern şi "pontos". Astfel, parcă 
ţi se atrage atenţia, dinadins, taman 
asupra punctelor slabe. 
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